


• 시험지에 쉽던 어렵던 나오는 주제이고, 문제

를푸는논리가빈번하게출제되었던유형

• 인접한 두 지층 사이의 선후관계를 파악하는

것, 화강암의 나이를 계산하면 가능한 경우가

하나밖에없다는것을알고있어야한다.

정답 : ⑤

• 유사기출 : 21수능 19번문항

• ㄷ선지에대해서생각해볼필요가있다. 문제
를 풀다보면 생성 순서가 B ,C, A라는 것을 알
수있다. 그리고, 연령도 B가 2억년이고, A는 1
억년보다많다.

• 이때, C에 관한 선지로 옳을 수 있는 건 중생대
암석이라는선지뿐이고, C에관한선지로틀릴
수있는건고생대, 신생대암석이라는선지뿐
이다.

• 만약 B의 연령이 4억년이고, A의 연령이 1억년
인 상황이 나왔다면, ㄷ선지는 어떻게 될까?
‘고생대암석이다‘, ‘중생대암석이다’라는선지
는출제될수없다. 이문제는수학문제가아니
기때문에, ‘맞을수도있다‘라는확률을남기지
않는다는것이다. ‘신생대암석이다’로틀린선
지가되게하거나, 다른논리를제시할것이다.

정답 : ③



• 마의 20번. 오답률 86.5% ㅋㅋ

• 실제로오답률 86.5% 정도의문제는아니지만, 

앞의문제들때문에시간을털린경우가많았

을듯.

• ㄱ, ㄴ선지는푸는데는어려움이없다. 

단, ㄴ선지에서 ‘흡수선의파장이길어진다’와, 

‘흡수선의파장이길어졌다＇가다른선지임에

주의. 후자는적색편이 or 청색편이를묻는선

지이다.

• ㄷ선지는기존의외계행성탐사와는결이다르

다. 지금까지도플러효과와식현상을섞은문

제에서는 𝑠𝑖𝑛함수를이용한경우가많았고, 이

런식의출제는허블법칙에서빈출되던중등

기하식문제에가깝다. 앞으로는사설에서더

러운문제가더많이나올듯.. 

• ㄷ선지를풀기전 ‘이건맞을것같은데..’ 라고

생각하고갈수있다. 마치수학의ㄱㄴㄷ유형

처럼.. 만약ㄷ선지가틀렸다면어떻게될까? 

ㄷ선지를푸는과정에서계산실수를한모든

사람이답을맞게될것이다.(특히, ㄱ과 s이쉬

웠기때문에) 이런생각을한다면ㄷ선지를계

산하는과정에서확신을가질수있다. (숫자가

4배인것을보고유추해볼수도있다)

정답 : ⑤


	슬라이드 1: 2023 수능 지구과학1 review 
	슬라이드 2
	슬라이드 3

